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知识点：重力势能
一、重力做的功
1.重力所做的功WG＝mgΔh，Δh指初位置与末位置的高度差.
2.重力做功的特点：物体运动时，重力对它做的功只跟它的起点和终点的位置有关，而跟物体运动的路径无关.
二、重力势能
1.重力势能.
(1)表达式：Ep＝mgh.
(2)单位：焦耳；符号：J.
2.重力做功与重力势能之间的关系：WG＝Ep1－Ep2.
(1)当物体由高处运动到低处时，重力做正功，重力势能减小；即WG＞0，Ep1＞Ep2.
(2)当物体由低处运动到高处时，重力做负功，重力势能增加；即WG＜0，Ep1＜Ep2.
3.重力势能的系统性
重力势能是地球与物体所组成的“系统”所共有的，而不是地球上的物体单独具有的.
三、重力势能的相对性
1.参考平面：物体的重力势能总是相对于某一水平面来说的，这个水平面叫作参考平面，在参考平面上物体的重力势能取为0.
2.重力势能的相对性：Ep＝mgh中的h是物体重心相对参考平面的高度.选择不同的参考平面，物体重力势能的数值是不同的，但重力势能的差值相同.(后两空选填“相同”或“不同”)
3.物体在参考平面上方，重力势能为正值；物体在参考平面下方，重力势能为负值.
四、弹性势能
1.定义：发生弹性形变的物体的各部分之间，由于有弹力的相互作用而具有的势能，叫弹性势能.
2.影响弹性势能的因素
(1)弹性势能跟形变大小有关：同一弹簧，形变大小越大，弹簧的弹性势能就越大.
(2)弹性势能跟劲度系数有关：不同的弹簧发生同样大小的形变，劲度系数越大，弹性势能越大.
3.势能也叫位能，与相互作用的物体的相对位置有关.重力势能是由地球和地面上物体的相对位置决定的，弹性势能是由发生弹性形变的物体各部分的相对位置决定的.
技巧点拨
一、重力做的功
1.重力做功大小只与重力和物体高度变化有关，与受到的其他力及运动状态均无关.
2.物体下降时重力做正功，物体上升时重力做负功.
3.重力做功的特点可推广到任一恒力的功，即恒力做功的特点是：与具体路径无关，而跟初、末位置有关.
方法总结
计算重力做功时，找出初、末位置的高度差h，直接利用公式WG＝mgh即可，无需考虑中间的复杂运动过程.
二、重力势能
1.重力做功与重力势能变化的关系
WG＝Ep1－Ep2＝－ΔEp
(1)当物体由高处运动到低处时，重力做正功，重力势能减少，重力势能的减少量等于重力所做的功.
(2)当物体由低处运动到高处时，重力做负功(物体克服重力做功)，重力势能增加，重力势能的增加量等于物体克服重力所做的功.
2.重力势能的相对性
物体的重力势能总是相对于某一水平参考面，选不同的参考面，物体重力势能的数值是不同的.故在计算重力势能时，必须首先选取参考平面.
注意：参考平面的选择具有任意性，但重力势能的变化量具有绝对性，即物体的重力势能的变化量与参考平面的选取无关.
总结提升
重力势能变化多少是由重力做功的多少来度量的，与物体除重力外是否还受其他力作用以及除重力做功外是否还有其他力做功等因素均无关
三、弹性势能
1.对弹性势能的理解
(1)弹性势能的产生原因
(2)(弹簧)弹性势能的影响因素
2.弹力做功与弹性势能变化的关系
(1)关系：弹力做正功时，弹性势能减少，弹力做负功时，弹性势能增加，并且弹力做多少功，弹性势能就减少多少.
(2)表达式：W弹＝－ΔEp＝Ep1－Ep2.
3.注意：(1)弹力做功和重力做功一样，也和路径无关，弹性势能的变化只与弹力做功有关.
(2)一般地来说，弹簧为原长时弹性势能为零，所以弹簧伸长时和弹簧压缩时弹性势能都增加，且伸长量和压缩量相同时，弹性势能相同.
例题精练
1．（黄浦区校级期末）如图桌面高为h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下。取桌面处的重力势能为零，那么小球落地时的重力势能及整个过程中重力势能的变化量分别为（　　）
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A．mgh，减少mg（H﹣h）	B．mgh，增加mg（H+h）	
C．mgh，增加mg（H﹣h）	D．﹣mgh，减少mg（H+h）
【分析】物体由于被举高而具有的能叫做重力势能．对于重力势能，其大小由地球和地面上物体的相对位置决定；物体质量越大、位置越高、做功本领越大，物体具有的重力势能就越大，其表达式为：Ep＝mgh。
【解答】解：以桌面为零势能参考平面，那么小球释放时的相对高度是H，重力势能是mgH；
小球落地时的相对高度为﹣h，重力势能为Ep1＝﹣mgh；
整个过程中小球重力势能的变化为：△Ep＝﹣mgh﹣mgH＝﹣mg（H+h），负号说明重力势能减小了mg（H+h），故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题关键是明确重力势能的定义公式中高度是相对与零势能面而言的，可以取负值，注意明确负值的意义。
2．（仓山区校级期中）物体在运动过程中，克服重力所做的功为100J，则以下说法正确的是（　　）
A．物体的高度一定不变	
B．物体的高度一定降低	
C．物体的重力势能一定减小了100J	
D．物体的重力势能一定增加了100J
【分析】重力做负功可以说成克服重力做功；重力做正功，高度减小，重力势能减小，重力做负功，高度增加，重力势能增加。
【解答】解：AB、物体在运动过程中，克服重力做功100J，说明重力做了﹣100J的功，则物体高度一定升高，故AB错误；
  CD、根据重力做功与重力势能变化间的关系可知，重力做了﹣100J功，物体重力势能增加100J，故C错误，D正确。
故选：D。
【点评】本题考查重力做功和重力势能的关系问题，要知道重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加；重力势能的减少量等于重力做的功。
随堂练习
1．（儋州校级月考）完全相同的甲、乙、丙三个小球，分别沿如图所示路径，从相同高度滑到同一水平面上，下列说法正确的是（　　）
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A．重力对甲球做功最多	
B．重力对乙球做功最多	
C．重力对丙球做功最多	
D．重力对三个小球做功一样多
【分析】掌握重力做的特点，分析物体的质量以及下落高度间的关系，从而明确重力做功间的大小关系。
【解答】解：三个小球完全相同，并且下落高度相同，根据W＝mgh可知，重力对三个小球做功一样多，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查重力做功的特点，注意明确重力做功和路径无关，只取决于初末两点间的高度差。
2．（溧水区校级月考）物体在自由下落过程中，重力做了2J的功。则（　　）
A．该物体重力势能增加，增加量小于2J	
B．该物体重力势能减少，减少量大于2J	
C．该物体重力势能减少，减少量等于2J	
D．该物体重力势能增加，增加量等于2J
【分析】明确重力做功和重力势能变化间的关系，知道重力做了多少的正功，重力势能减少多少，重力做了多少的负功，重力势能增加多少。
【解答】解：在自由下落过程中，重力做正功，故重力势能减小；减小量等于重力所做的功，即减小量为2J，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】解决本题的关键掌握重力做功与重力势能变化的关系，明确重力做功对应重力势能的改变，与物体的运动状态以及是否有其他力做功无关。
3．（如皋市月考）小铁球竖直上抛又回到抛出点的过程中，则关于重力做功说法正确的是（　　）
A．重力做负功	
B．重力不做功	
C．重力做正功	
D．重力先做负功，再做正功
【分析】明确小铁球的运动过程，根据功的定义即可确定重力做功情况。
【解答】解：小铁球竖直上抛后，先向上运动，再向下运动，根据功的定义可知，当小铁球向上运动时，重力做负功；小铁球向下运动时，重力做正功，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查对重力做功的理解，要注意明确重力向下，所以小铁球向下运动时，重力做正功，小铁球向上运动时，重力做负功。
4．（宿州月考）关于重力做功和重力势能的变化，下列叙述正确的是（　　）
A．做竖直上抛运动的物体，在上升阶段重力做负功，重力势能减少	
B．做竖直上抛运动的物体，在上升阶段重力做正功，重力势能增加	
C．做平抛运动的物体，重力势能不变	
D．只要物体的高度降低，其重力势能一定在减少
【分析】重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加。
【解答】解：重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加
AB、做竖直上抛运动的物体，在上升阶段重力做负功，重力势能增加，故AB错误；
C、做平抛运动的物体，重力做正功，重力势能不断减少，故C错误；
D、只要物体的高度降低，重力做正功，其重力势能一定在减少，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了重力做功与重力势能变化的关系，注意重力做功是重力势能变化的量度，重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加。
综合练习
一．选择题（共15小题）
1．（玄武区校级月考）如图所示是跳高运动员正在飞越横杆时的情景。对运动员从起跳到图示位置的过程，下列说法正确的是（　　）
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A．重力做正功，重力势能增加	
B．重力做正功，重力势能减少	
C．重力做负功，重力势能增加	
D．重力做负功，重力势能减少
【分析】重力做功引起重力势能的变化，根据运动员高度的变化明确重力做功情况，从而明确重力势能的变化情况。
【解答】解：运动员从起跳到图示位置的过程中，高度升高，故重力做负功，重力势能增加，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】本题考查对重力做功与重力势能关系的理解，也可以先分析重力势能，因运动员高度升高，故运动员的重力势能增加，所以重力做负功。
2．（江油市校级期中）关于动能和势能，下列说法正确的是（　　）
A．把质量M的物体放在桌面上，该物体重力势能的大小是唯一确定的	
B．物体做匀速直线运动时，动能和重力势能一定不变	
C．只要重力对物体做功不为零，物体的重力势能一定变化	
D．当弹簧长度增大时，其弹性势能也随之增大
【分析】重力势能的大小与零势能平面的选取有关，规定不同的零势能平面，重力势能不同．重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加；
对于弹簧，当弹簧形变量越大，弹性势能越大。在拉伸长度相同时，k越大的弹簧，它的弹性势能越大。在形变量相同时，k越大的弹簧，它的弹性势能越大。
【解答】解：A、重力势能的大小与零势能平面的选取有关，规定不同的零势能平面，物体在某一位置的重力势能大小不同，故A错误；
B、物体做匀速直线运动时，动能不变，但如果在竖直方向上运动，重力势能一定变化，故B错误；
C、只要重力对物体做功不为零，物体的重力势能一定变化，故C正确；
D、当弹簧变长时，它的弹性势能不一定增大，如弹簧处于压缩状态时，长度增大时形变量减小，弹簧的弹性势能减小，故D错误。
故选：C。
【点评】解决本题的关键知道重力势能、弹性势能和动能，要注意掌握重力做功与重力势能的关系，知道重力势能的相对性。
3．（兴庆区校级期中）井深10m，井上支架高为1.5m，在支架上用一根2m长的绳子系住一个重100N的物体，则物体的重力势能是（以地面为参考平面）（　　）
A．50J	B．1000J	C．﹣50J	D．﹣1000J
【分析】根据零势能平面，求出物体相对于零势能面的高度，根据EP＝mgh求出物体的重力势能。
【解答】解：井上支架高1.5m，绳长2m，故物体在地面下方h＝0.5m处，以地面为重力势能零势能面，物体的重力势能EP＝mgh＝100×（﹣0.5）J＝﹣50J，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】解决本题的关键掌握重力势能的公式EP＝mgh，明确重力势能的大小和零势能平面的选取有关。
4．（思明区校级期中）一个100g的球从1.8m的高处落到一个水平板上又弹回到1.25m的高度，则整个过程中重力对球所做的功及球的重力势能的变化是（g＝10m/s2）（　　）
A．重力做功为1.8J	
B．重力做功为﹣0.55J	
C．物体的重力势能一定减少0.55J	
D．物体的重力势能一定增加1.25J
【分析】由重力做功的公式WG＝mgh可求得重力所做的功；再由重力做功与重力势能的关系可分析重力势能的变化。
【解答】解：整个过程中，物体的高度下降了h＝1.8m﹣1.25m＝0.55m；
则重力对物体做正功为：W＝mgh＝0.1×10×0.55J＝0.55J；
而重力做功多少等于重力势能的减小量，故小球的重力势能一定减少0.55J，故C正确，ABD错误。
故选：C。
【点评】本题考查重力做功与重力势能变化的关系，在解题时一定要明确重力做功与路径无关，只与初末状态的高度差有关。
5．（潮阳区校级期中）关于重力做功和重力势能的变化，下列叙述正确的是（　　）
A．做竖直上抛运动的物体，在上升段，重力做负功，重力势能减少	
B．做竖直上抛运动的物体，在下落段，重力做正功，重力势能增加	
C．做平抛运动的物体，重力势能在不断减少	
D．物体高度降低了，重力势能可能不变
【分析】重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加
【解答】解：重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加
A、做竖直上抛运动的物体，在上升段，重力做负功，重力势能增加，故A错误；
B、做竖直上抛运动的物体，在下落段，重力做正功，重力势能减少，故B错误；
C、做平抛运动的物体，重力做正功，重力势能在不断减少，故C正确；
D、物体高度降低了，重力势能一定减少，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查了重力做功和重力势能的变化的关系，应熟悉重力做功是重力势能变化的量度，且重力做正功，重力势能减少，重力做负功，重力势能增加。
6．（秦淮区校级学业考试）小华同学国庆节放假去爬山。他从山脚爬到山顶的过程中（　　）
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A．重力做正功	B．重力做负功	
C．重力势能不变	D．重力势能减小
【分析】小华同学国庆节放假去爬山。他从山脚爬到山顶的过程中，高度升高，重力做负功，重力势能增加。
【解答】解：他从山脚爬到山顶的过程中，重力做负功，重力势能增加，故ACD错误，B正确；
故选：B。
【点评】本题主要考查了重力做功情况以及重力做功与重力势能的关系。
7．（吉林学业考试）如图所示，甲、乙、丙三个完全相同的小球，分别从相同的高度，沿不同的轨道运动到同一水平面上，下列说法正确的是（　　）
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A．甲球重力做功最多	B．乙球重力做功最多	
C．丙球重力做功最多	D．三个小球重力做功相等
【分析】掌握重力做的特点，分析物体的质量以及下落高度间的关系，从而明确重力做功间的大小关系。
【解答】解：三个小球质量相同，并且下落高度相同，根据W＝mgh可知，三个小球做功相等，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题考查重力做功的特点，注意明确重力做功和路径无关，只取决于初末两点间的高度差。
8．（嘉定区校级期中）在一楼的甲认为静止放在二楼窗台的花盆有安全隐患，具有能量，可以做功。在三楼的乙看同一个花盆认为它没有做功本领。造成甲乙观点分歧的最合理解释是（　　）
A．重力做功是相对的	
B．重力做功只与初末位置有关	
C．重力势能是相对的	
D．重力势能改变量与参考面无关
【分析】重力势能是由于物体相对高度而具有的能量，故选择不同的零势能面时，具有的重力势能是不同的，故重力势能具有相对性。
【解答】解：二楼的花盆相对一楼来说，重力势能是正的，相对于三楼来说，重力势能是负的，甲乙观点的分歧主要是重力势能是相对的，故ABD错误，C正确
故选：C。
【点评】本题主要考查了重力势能，明确具有相对性，与选择的零势能面有关。
9．（罗庄区校级月考）一个质量为m＝1千克的小球从倾角α＝30°的足够长的光滑斜面上静止释放，经过2s，这个过程中重力做功及小球重力势能的改变量分别是（g取10m/s2）（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．50J，﹣50J	B．﹣50J，50J	C．﹣100J，50J	D．100J，﹣50J
【分析】根据牛顿第二定律以及运动学公式求出小球下落的位移，根据功的公式求出重力所做的功，而小球重力势能的改变量等于负的重力所做的功。
【解答】解：小球沿斜面做匀加速直线运动，加速度为a＝[image: 菁优网-jyeoo]＝gsin30°＝10×[image: 菁优网-jyeoo]m/s2＝5m/s2，下落的位移x＝[image: 菁优网-jyeoo]at2＝[image: 菁优网-jyeoo]m＝10m，
重力做功W＝mgsinα•x＝1×10×0.5×10J＝50 J，
重力势能的改变量为：△Ep＝﹣W＝﹣50 J。
故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题考查了重力做功与重力势能改变量的关系，要明确重力做功的特点，知道重力做功和重力势能变化间的关系。
10．（天心区校级月考）下列说法正确的是（　　）
A．第一宇宙速度v＝7.9km/s是相对地面的速度	
B．运动学中加速度a＝[image: 菁优网-jyeoo]和动力学中加速度a＝[image: 菁优网-jyeoo]都是用比值法定义的	
C．重力做的功W＝mgh和重力势能E＝mgh的物理意义是相同的	
D．A、B两物体的加速度分别为a1＝2.0m/s2、a2＝﹣3.0m/s2，表明B的加速度大于A的加速度
【分析】知道第一宇宙速度为卫星相对于地心的速度；知道比值定义法的意义，明确哪些公式采用了比值定义法；明确重力势能和重力做功的关系，二者的不同意义；知道加速度的矢量，明确矢量的意义。
【解答】解：A、第一宇宙速度v＝7.9 km/s即为近地卫星绕地球做匀速圆周运动的线速度，近地卫星的半径为与地心的距离，所以第一宇宙速度为相对地心的速度，故A错误；
B、运动学中加速度a＝[image: 菁优网-jyeoo]采用了比值定义法，但动力学中加速度a＝[image: 菁优网-jyeoo]中a与力F成正比，与质量m成反比，不是比值定义法，故B错误；
C、功是能量转化的量度，是一个过程量，而重力势能为能量，是一个状态量，二者的物理意义不同，故C错误；
D、加速度是矢量，加速度的正负表示加速度的方向，要比较加速度大小应比较二者的绝对值，所以B的加速度大于A的加速度，故D正确。
故选：D。
【点评】本题考查了重力势能、比值定义法、第一宇宙速度以及矢量的性质，但要注意准确掌握相关内容，明确比较矢量大小只比较绝对值的大小。
11．（常熟市月考）关于动能和重力势能，下列说法正确的是（　　）
A．动能不变的物体，速度一定不变	
B．能量是标量，动能和重力势能都不可能出现负值	
C．地面上的物体，具有的重力势能可以不为零	
D．一个物体的重力势能从﹣3J变化到3J，重力势能大小不变
【分析】动能是标量，动能相同，但速度的大小不变，方向时刻变化，势能是标量，正负号代表大小，大小与零势能面的选取有关。
【解答】解：A、动能不变的物体，物体的速度不一定不变，如物体做匀速圆周运动，动能不变，速度时刻在变，故A错误；
B、能量是标量，动能不可能出现负值，但势能可能出现负值，故B错误；
C、重力势能与零势能面的选取有关，故地面上的物体，具有的重力势能可以不为零，故C正确；
D、一个物体的重力势能从﹣3J变化到3J，重力势能的正负号代表大小，故大小发生了改变，故D错误；
故选：C。
【点评】本题主要考查了对动能和势能的理解，明确势能的大小与零势能面的选取有关，正负号代表大小。
12．（安徽期末）一小物块以某一初速度v0（大小未知）竖直向上抛出，其速度﹣时间图象如图所示。取g＝10m/s2，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．v0＝20m/s	
B．0～2s内，物块的重力势能一直增大	
C．0～2s内，物块的平均速度大小为10m/s	
D．物块抛出后能上升的最大高度为5m
【分析】由v﹣t图象可知小物块的运动情况，结合运动学公式即可求解；
【解答】解：A、物体做竖直上抛运动，在1～2s内可得：v0＝gt＝10m/s，故A错误；
B、第一秒上升，第二秒下降，所以物块重力势能先增大，后减小，故B错误；
C、由匀变速直线运动平均速度[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，得平均速度大小0，故C错误；
D、由h＝[image: 菁优网-jyeoo]，得物块抛出后能上升的最大高度为5m，故D正确；
故选：D。
【点评】本题考查运动学图象，注意分析图象截距、斜率等含义，难度不大。
13．（宝山区校级期末）以下物理量中，是过程量的是（　　）
A．压强	B．重力势能	C．功	D．热力学温度
【分析】压强，重力势能，热力学温度都是对应某个状态，是状态量。做功需要过程，是过程量。
【解答】解：A、压强对应某个状态，是状态量，故A错误；
B、重力势能由重力和高度决定，是状态量，故B错误；
C、功是力和物体在力的方向上发生的位移的乘积，需要时间，是过程量，故C正确；
D、热力学温度对应某个状态，是状态量，故D错误；
故选：C。
【点评】本题考查过程量和状态量的区分，需要记忆积累准确。
14．（成都期末）如图，身长为3L，质量为m的毛毛虫外出觅食，缓慢经过一边长为L的等边三角形小石块。从头部刚到达最高点开始，到身体中点刚刚到达最高点的过程中，毛毛虫的重力势能的变化量是（假设毛毛虫能一直贴着小石块前行）（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．[image: 菁优网-jyeoo]mgL	B．[image: 菁优网-jyeoo]mgL	C．[image: 菁优网-jyeoo]mgL	D．[image: 菁优网-jyeoo]mgL
【分析】选三角形小石块底端为零势能面，根据重力势能以及重力势能变化量的定义就可以求解。
【解答】解：选三角形小石块底端为零势能面，初状态的重力势能为：Ep1＝[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]sin60°＝[image: 菁优网-jyeoo]，毛毛虫的身体中点刚刚到达最高点时的重力势能为：Ep2＝[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]sin60°＝[image: 菁优网-jyeoo]，其重力势能的变化量为：△Ep＝Ep2﹣Ep1＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]，故D正确，ABC错误。
故选：D。
【点评】本题以可爱的毛毛虫外出觅食，缓慢经过一边长为L的等边三角形小石块为背景命制试题，会让学生感到很新颖，能够激发学生学习物理的兴趣与积极性，也能够让学生体会到物理就在身边。
15．（韶关期末）下列关于物体的重力势能的说法中正确的是（　　）
A．物体重力势能的数值与参考平面的选择无关	
B．重力做功才有重力势能，重力不做功，物体就不具有重力势能	
C．重力对物体做正功，则物体的重力势能增加	
D．物体位于所选的参考平面以下时，物体的重力势能为负值
【分析】重力势能的大小与参考平面的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关；重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。
【解答】解：A、根据重力势能的计算式Ep＝mgh，由于高度h是相对于参考平面的，具有相对性，选择不同的参考平面，h不同，则重力势能不同，故A错误；
B、重力做功时，重力势能会发生变化，重力不做功时，重力势能不变，不能说物体就不具有重力势能，故B错误；
C、重力做正功，重力势能减小，故C错误；
D、物体位于参考平面时，高度为零，物体的重力势能为零，物体高度下降时，重力做正功，重力势能减小，则知物体位于所选的参考平面以下时，物体的重力势能应小于零，为负值，故D正确。
故选：D。
【点评】解决本题的关键知道重力势能的大小与零势能的选取有关，知道重力做功和重力势能变化的关系，重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。
二．多选题（共15小题）
1．（淮安期末）2020年5月27日，我国珠峰高程测量登山队成功登顶，完成对珠穆朗玛峰的高程测量的前期工作。如图所示，某队员沿珠峰向上登项的过程中，则该队员（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．克服重力做功	B．重力势能增加	
C．重力做正功	D．重力势能减小
【分析】队员沿珠峰向上登项，即队员高度增加，运动方向与重力方向相反，故克服重力做功，重力做负功，重力势能增加。
【解答】解：
A、队员沿珠峰向上登项，即队员高度增加，运动方向与重力方向相反，故重力做负功，克服重力做功，故A正确；
B、重力做负功，重力势能增加，故B正确；
C、队员沿珠峰向上登项，即队员高度增加，运动方向与重力方向相反，故重力做负功，克服重力做功，故C错误；
D、重力做负功，重力势能增加，故D错误；
故选：AB。
【点评】此题考查重力势能的理解：1、重力势能公式的运用；2、重力做功与重力势能的关系。
2．（西陵区校级月考）如图所示，质量为0.5kg的小球，从桌面以上h2＝0.4m的A点落到地面的B点，桌面高h1＝0.8m。以桌面为参考平面，取g＝10m/s2，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．小球在A点的重力势能为6J	
B．小球在B点的重力势能为﹣4J	
C．小球从A点下落到B点的过程△EP＝6J	
D．小球从A点下落到B点的过程中重力做的功为6J
【分析】在重力势能表达式Ep＝mgh中，h为物体相对于参考平面的高度，根据物体的位置求解；根据重力做功的公式求解重力所做的功。
【解答】解：A、以桌面为参考平面，则小球在A点的重力势能为EPA＝mgh2＝0.5×10×0.4J＝2J，故A错误；
B、小球在B点的重力势能为EPB＝﹣mgh1＝﹣0.5×10×0.8J＝﹣4J，故B正确；
C、小球从A点下落到B点的过程△EP＝EPB﹣EPA＝﹣4J﹣2J＝﹣6J，故C错误；
D、小球从A点下落到B点的过程中重力做的功为W＝mg（h1+h2）＝0.5×10×（0.4+0.8）J＝6J，故D正确。
故选：BD。
【点评】本题直接考查了重力势能的定义，关键要正确理解公式Ep＝mgh中h的含义：h为物体相对于参考平面的高度，注意重力势能的正负；同时根据本题可以体会重力做功与重力势能之间的关系。
3．（南关区月考）关于重力势能，下列说法正确的是（　　）
A．物体的位置一旦确定，它的重力势能的大小也随之确定	
B．重力势能是物体和地球所共有的	
C．物体与零势能面的距离变大，它的重力势能可能增大，也可能减小	
D．重力势能减少时，重力对物体做负功
【分析】物体由于被举高而具有的能叫做重力势能，重力势能的大小与质量和高度两个因素有关，明确重力势能是物体和地球共有的，知道重力做功与重力势能变化间的关系。
【解答】解：A、由重力势能的表达式EP＝mgh，知重力势能的大小与质量和高度两个因素有关，而高度与零势能面的选择有关，所以物体的位置一旦确定，但重力势能的大小并没有确定，还与零势能面的选取有关，故A错误；
B、重力势能是物体和地球所共有的，故B正确；
C、如物体物体在零势能面上方，则物体与零势能面的距离变大，它的重力势能可能增大；如物体物体在零势能面的下方，则距离变大时，重力势能减小，故C正确；
D、重力势能减小时，物体高度降低，重力对物体做正功，故D错误。
故选：BC。
【点评】本题考查了重力势能的概念以及影响重力势能大小的两个因素，分析重力势能变化时，两个因素缺少一个而得出的结论都是错误的。
4．（濂溪区期中）关于重力、摩擦力做功的叙述中，正确的是（　　）
A．物体克服重力做了多少功，物体的重力势能就增加多少	
B．重力对物体做功只与始、末位置有关，而与路径无关	
C．摩擦力对物体做功也与路径无关	
D．摩擦力对物体一定做负功
【分析】重力做了多少功，物体的重力势能就减少多少；物体克服重力做了多少功，物体的重力势能就增加多少；重力对物体做功与路径无关；摩擦力对物体做功与路径有关，明确摩擦力可以做正功、负功或不做功。
【解答】解：A、物体克服重力做了多少功，物体的重力势能就增加多少，故A正确；
B、重力对物体做功只与始、末位置有关，而与路径无关，故B正确；
C、摩擦力对物体做功与路径有关，故C错误；
D、摩擦力的方向可以与运动方向相同、相反或垂直，故摩擦力对物体可以做正功，也可以做负功，也可以不做功，故D错误。
故选：AB。
【点评】本题考查了重力、摩擦力做功的特点，一定要注意明确重力做功与路径无关，明确重力做功与重力势能之间的关系。
5．（路北区校级月考）北京残奥会的开幕式上，三届残奥会冠军侯斌依靠双手牵引使自己和轮椅升至高空，点燃了残奥会主火炬，他超越极限、克服万难的精神震撼了观众的心灵。假设侯斌和轮椅是匀速上升的，则在上升过程中侯斌和轮椅的（　　）
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A．动能增加	B．重力势能增加	
C．动能不变	D．重力势能不变
【分析】决定动能大小的因素有：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。决定重力势能大小的因素有：质量、被举的高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。根据速度和高度的变化来分析动能和重力势能的变化。
【解答】解：AC、侯斌和轮椅在匀速升空的过程中，质量不变，速度不变，则动能不变，故A错误C正确；
BD、因高度不断增大，重力势能不断增大。故B正确，D错误。
故选：BC。
【点评】解决本题的关键要掌握影响动能和重力势能的因素，根据速度和高度的变化来分析动能和重力势能的变化。
6．（凯里市校级期中）关于重力势能，下列说法正确的是（　　）
A．物体的位置一旦确定，它的重力势能的大小也随之确定	
B．重力势能是物体和地球所共有的	
C．一个物体的重力势能从﹣5J变到﹣3J，重力势能变大了	
D．重力对物体做的正功，物体重力势能增大
【分析】物体由于被举高而具有的能叫做重力势能，重力势能Ep＝mgh，h为相对于零势能面的高度差，具有相对性；重力势能是物体和地球所共有的，具有系统性；重力做功等于重力势能的改变量的负值。
【解答】解：A．重力势能具有相对性，某个物体处于某个位置，相对不同的参考平面具有不同的重力势能，故A错误；
B．重力势能首先确定参考平面，同时重力势能是物体与地球共有的，故B正确；
C．重力势能可以为负，一个物体的重力势能从﹣5J变化到﹣3J，说明物体克服重力做功重力势能变大，故C正确；
D．只要重力做功，高度一定变化，故重力势能一定变化，重力对物体做的正功，物体重力势能减少，故D错误；
故选：BC。
【点评】本题考查了重力势能的概念以及重力做功与重力势能变化的关系；注意的是重力势能具有相对性，系统性，重力势能的变化量具有绝对性。
7．（唐山期末）关于重力势能与重力做功，下列说法中正确的是（　　）
A．重力对物体做正功，物体的重力势能可能增加	
B．将质量相同的物体由同一位置沿不同方向抛出并下落至同一水平面，物体所减少的重力势能相等	
C．用手托住一个物体匀速上举时，手的支持力所做的功等于物体克服重力所做的功与物体增加的重力势能之和	
D．物体克服重力所做的功等于重力势能的增加量
【分析】重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关。
【解答】解：A、当重力对物体做正功时，说明物体下降，故重力势能减小，故A错误；
B、根据重力做功W＝mgh知质量相等，下落距离相等，所以重力做功相等，重力势能变化等于重力做功，所以物体所减少的重力势能相等，故B正确；
CD、用手托住一个物体匀速上举时，手的支持力所做的功等于物体克服重力所做的功，克服重力所做的功等于物体增加的重力势能，故C错误，D正确。
故选：BD。
【点评】解决本题的关键知道重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关。以及知道重力做功和重力势能变化的关系，重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。
8．（广东期末）关于重力势能，下列说法中正确的是（　　）
A．重力势能的大小与所选的参考平面有关	
B．在同一个参考平面，重力势能﹣5J小于﹣10J	
C．重力做正功，重力势能增加	
D．物体的重力势能是物体和地球所共有的
【分析】重力势能具有相对性；重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增大；物体的重力势能是物体和地球所共有的。
【解答】解：A、重力势能具有相对性，其大小与所选的参考平面有关。故A正确；
B、在同一个参考平面，重力势能﹣5J大于﹣10J．故B错误；
C、重力做正功，重力势能减小。故C错误；
D、物体的重力势能是物体和地球所共有的。故D正确；
故选：AD。
【点评】本题考查了重力势能。重力势能是一个相对量，它的数值与参考平面的选择有关，同一个物体在同一位置，相对于不同的参考平面，其重力势能的数值不同。所以，研究重力势能，必须首先选取参考平面。通常情况下，选取地面作为重力势能的参考平面。在解题时，经常选取物体运动过程中的最低位置所在平面作为参考平面，这样可以避免负势能的计算。
9．（凉州区校级期末）下列关于物体的重力势能的说法中正确的是（　　）
A．物体重力势能的数值随选择的参考平面的不同而不同	
B．重力做功才有重力势能，重力不做功，物体就不具有重力势能	
C．重力对物体做正功，则物体的重力势能增加	
D．物体位于所选的参考平面以下时，物体的重力势能为负值
【分析】（1）重力势能是相对量，其大小与参考平面的选取有关；
（2）重力做正功时，重力势能减小，重力做负功时，重力势能增大。
【解答】解：A．重力势能是相对量，故物体重力势能的数值随选择的参考平面的不同而不同，故A正确；
B．物体由于被举高而具有的能量叫重力势能，与重力是否做功无关，故B错误；
C．重力做正功时，重力势能减小，重力做负功时，重力势能增大，故C错误；
D．物体位于所选参考平面之下时，其重力势能一定为负值，故D正确。
故选：AD。
【点评】明确额重力势能的定义，知道重力做功与重力势能的关系，知道重力势能具有相对性；
10．（砀山县校级月考）关于重力做功和物体重力势能的变化，下列说法正确的是（　　）
A．物体向下运动，重力做正功，重力势能减少	
B．物体向下运动，重力做正功，重力势能增加	
C．物体向上运动，重力做负功，重力势能增加	
D．物体向上运动，重力做负功，重力势能减少
【分析】重力做功与路径无关，从高到低时，重力做正功；从低到高时，重力做负功；重力做功影响重力势能，重力做正功时，重力势能减小；重力做负功时，重力势能增加。
【解答】解：AB．当物体向下运动时，物体的位置由高到低，重力做正功，重力势能减小，故A正确，B错误；
CD．当物体向上运动时，物体的位置由低到高，重力做负功，重力势能增加，故C正确，D错误。
故选：AC。
【点评】本题的关键是要知道重力做功与路径无关，只与初末位置的高度差有关；掌握重力做功与重力势能变化的关系：重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。
11．（如皋市月考）下列说法正确的是（　　）
A．一对作用力和反作用力可能其中一个力做功，而另一个力不做功	
B．地球上每一个物体的重力势能都有一个确定值	
C．将一不带电的物体与一带+2q电量的物体接触后，它们均带上+q的电量	
D．处于静电平衡的带电导体，内部电场强度处处为零
【分析】作用力和反作用力的作用点的位移可能同向，也可能反向，大小可以相等，也可以不等，故作用力和反作用力对发生相互作用的系统做功不一定相等，故相互作用力做功之和不一定为零，重力势能的大小与零势能的选取有关，故地球上的物体其位置确定，但零势能面不确定的话，则其重力势能就不确定，电量均分的情况必须满足：两个完全相同的物体，处于静电平衡状态的导体，内部的电场强度处处为零。
【解答】解：A、作用力和反作用力的作用点的位移可能同向，也可能反向，大小可以相等，也可以不等，故作用力和反作用力对发生相互作用的系统做功不一定相等，故相互作用力做功之和不一定为零，故A正确；
B、重力势能的大小与零势能的选取有关，故地球上的物体其位置确定，但零势能面不确定的话，则其重力势能就不确定，故B错误；
C、电量均分的情况必须满足：两个完全相同的物体，故C错误；
D、处于静电平衡状态的导体，内部的电场强度处处为零，故D正确。
故选：AD。
【点评】此题考查静电平衡、重力势能、做功等知识点，属于基础概念理解类，多看书多积累。
12．（洛阳期中）以下说法正确的是（　　）
A．在物体运动的过程中，它受到的阻力可能对物体做正功	
B．公式P＝Fv既能用来计算瞬时功率也能用来计算平均功率	
C．汽车发动机的实际功率小于额定功率时，发动机不能正常工作	
D．重力势能的大小是相对的，且重力势能的变化量跟物体运动路径无关
【分析】动力对物体做正功，阻力对物体做负功；根据功率公式P＝Fv，当v为瞬时速度时，为瞬时功率，当v为平均速度时，为平均功率；发动机的实际功率小于额定功率时，发动机能正常工作；重力势能的大小是相对的，且重力势能的变化量跟物体运动路径无关。
【解答】解：A、功是标量，但功有正负，正功表示动力做功，负功表示阻力做功，在物体运动的过程中，它受到的阻力一定对物体做负功，故A错误；
B、公式P＝Fv，当v为瞬时速度时，为瞬时功率，当v为平均速度时，为平均功率，故B正确；
C、汽车发动机的实际功率小于额定功率时，发动机能正常工作，额定功率是最大值，平时发动机功率往往比额定功率小，故C错误；
D、由定义式可知，重力势能的大小是相对的，当参考平面不同时其重力势能也不同，重力势能的变化量取决于重力所做的功，与运动路径无关，故D正确。
故选：BD。
【点评】本题考查了功率、平均功率和瞬时功率、重力势能等知识点。题目以基础为主，难度不大。
13．（辽宁期中）关于弹性势能和重力势能下列说法正确的是（　　）
A．重力势能属于物体和地球这个系统，弹性势能属于发生弹性形变的物体	
B．重力势能是相对的，弹性势能是绝对的	
C．重力势能和弹性势能都是相对的	
D．重力势能和弹性势能都是状态量
【分析】重力势能属于物体和地球这个系统．重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关．
任何物体发生弹性形变时，都具有弹性势能．弹簧伸长和压缩时都有弹性势能．同一个弹簧形变量越大，弹性势能就越大．
【解答】解：A、势能是由于物体之间的相互作用而具有的能量，重力势能属于物体和地球这个系统，弹性势能属于发生弹性形变的物体。故A错误；
B、力势能是相对的。弹性势能也是相对的，故B错误；
C、重力势能的大小与零势能的选取有关，具有相对性；弹性势能也是相对的。故C正确；
D、重力势能和弹性势能都是状态量，都是在某个状态时所具有的。故D正确。
故选：ACD。
【点评】解决本题的关键知道重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关．以及知道重力做功和重力势能变化的关系，重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加．关键明确弹性势能的概念，知道影响弹性势能大小的因素，基础题．
14．（应县校级月考）有关重力势能的变化，下列说法中正确的是（　　）
A．物体受拉力和重力作用向上运动，拉力做功是1J，但物体重力势能的增加量有可能不是1J	
B．从同一高度将一某物体以相同的速率平抛或斜抛，落到地面上时，物体重力势能的变化是相同的	
C．从同一高度落下的物体到达地面，考虑空气阻力和不考虑空气阻力的情况下，重力势能的减少量是相同的	
D．物体运动中重力做功是﹣1J，但物体重力势能的增加量不是1J
【分析】重力势能的增加量等于克服重力做的功；匀速向上运动时拉力大小等于重力；重力做的功只与重力大小和初末高度差有关，与其它力是否做功无关．
【解答】解：A、重力势能的增加量等于克服重力做的功；物体受拉力作用向上运动，拉力做功1J，但物体重力势能的增加量不一定是1J，只有匀速上升时，重力等于拉力，则重力做的功与拉力做的功相等，此时才有物体重力势能的增加量等于1J，故A正确；
B、重力势能的变化量取决于高度的变化；不论物体怎样抛出，物体的重力势能变化量是相同的；故B正确；
C、从同一高度落下的物体到达地面，由于下落的高度相同，故无论是否受摩擦力和阻力；重力势能的减少量是相同的；故C正确；
D、重力做功等于重力势能的改变量；故重力做负的1J的功，重力势能增加1J；故D错误；
故选：ABC。
【点评】本题重点考查了重力做功与重力势能变化量的关系，重力势能的增加量永远等于克服重力做的功．
15．（江门校级月考）关于重力做功和物体的重力势能，下列说法中正确的是（　　）
A．当重力对物体做正功时，物体的重力势能不一定减少	
B．物体克服重力做功时，物体的重力势能一定增加	
C．地球上任何一个物体的重力势能都有一个确定的值	
D．重力做功的多少与参考平面的选取无关
【分析】重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加．重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关．
【解答】解：A、当重力对物体做正功时，说明物体下降，故重力势能减小，故A错误；
B、物体克服重力做功，说明重力做负功，物体上升，故重力势能增大，B正确；
C、重力势能的大小与零势能的选取有关，故地球上的物体其位置确定，但零势能面不确定的话，则其重力势能就不确定，故C错误；
C、重力做功与初末位置的高度差有关，与零势能的选取无关，故D正确；
故选：BD。
【点评】解决本题的关键知道重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关．以及知道重力做功和重力势能变化的关系，重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加．
三．填空题（共10小题）
1．（福清市期中）如图所示，质量为m的苹果从距地面高度为H的树上由静止开始下落，树下有一深度为h的坑，则苹果落到坑底过程中，苹果的重力势能　减小　（选填“增大”、“减小”或“不变”）。若以地面为零势能参考平面，则落到坑底时苹果的重力势能为　﹣mgh　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】根据重力势能的计算公式分析答题，明确物体在零势能面位置的下方时重力势能为负值。
【解答】解：根据EP＝mgh可知，苹果落到坑底过程中，苹果的高度下降，故苹果的重力势能减小；
以地面为零势面，坑在地面以下，距地面的高度为h，故苹果落到坑中时的重力势能为Ep＝﹣mgh。
故答案为：减小；﹣mgh。
【点评】重力势能是一个相对量，是相对于零势能面来说的，求重力势能时，要先确定零势面；不选择零势面，重力势能的大小没有意义。
2．（徐汇区校级期中）在飞机场的停机坪上，一辆牵引车正以1m/s的速度将一架质量为50t的飞机拉向跑道。如果一个质量为50kg的短跑运动员以10m/s的速度冲刺，E机　＞　E运动员。以某个水平面为重力的零势能面，A物体的重力势能1J，B物体的重力势能﹣3J，试比较两物体的重力势能EA　＞　EB。（以上两空填写“＞”“＜”“＝”）
【分析】根据动能的公式Ek＝[image: 菁优网-jyeoo]判断；定了某个水平面为重力的零势能面，正负号的物理意义表示重力势能得大小。
【解答】解：根据动能的公式Ek＝[image: 菁优网-jyeoo]
飞机的动能为：E机＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]50×103×12J＝2.5×104J
运动员的动能为：E运动员＝[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]×102J＝2.5×103J
则有E机＞E运动员，
因为规定了某个水平面为重力的零势能面，前面的正负号的物理意义是表示势能的大小，即EA＞EB。
故答案为：＞，＞。
【点评】本题以飞机场的停机坪的飞机为情境载体，考查了动能的定义式在实际问题中的应用，同时考查了重力势能正负号的物理意义，要求学生能够熟练掌握。
3．（吴忠期末）从离地面3.2m高的阳台上落下一个小石块，若不计空气阻力，则小石块落地时的速度大小为　8　m/s，在下落过程中重力势能　减小　。（填“增大”、“不变”或“减小”）
【分析】小石块做自由落体运动，根据运动学公式求解小石块落地时的速度大小；根据功能关系判断重力势能的变化。
【解答】解：小石块做自由落体运动，根据运动学公式得：v2＝2gh
代入数据解得小石块落地时的速度大小为：v＝8m/s
在下落过程中重力做正功，根据功能关系可知重力势能减小。
故答案为：8，减小。
【点评】本题关键明确小石块做自由落体运动，然后应用运动学公式和功能关系求解。
4．（蚌埠期末）在研究弹性势能表达式时在弹性限度内某弹簧的劲度系数k＝100N/m，伸长量X＝1cm，则弹簧弹力大小为　1　N；若以弹簧原长为弹性势能的零点，则此时弹性势能为　0.005　J。
【分析】（1）根据F＝k•△x求弹簧的弹力；
（2）根据[image: 菁优网-jyeoo]求解弹性势能；
【解答】解：根据胡克定律F＝k•△x知弹力大小为F＝100×0.01＝1N；
根据弹性势能公式[image: 菁优网-jyeoo]知弹簧的弹性势能为[image: 菁优网-jyeoo]；
故答案为：1，0.005。
【点评】解决该题的关键是熟记胡克定律和弹性势能的表达式，注意在计算过程中换算单位；
5．（砀山县校级月考）如图所示，桌面高为h，质量为m的小球从离桌面高H处自由落下，不计空气阻力，假设离桌面高H处重力势能为零，则小球落地前瞬间的重力势能为　﹣mg（H+h）　，重力做功为　mg（h+H）　，重力势能的变化量为　﹣mg（H+h）　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】物体由于被举高而具有的能叫做重力势能，对于重力势能，其大小由地球和地面上物体的相对位置决定，物体质量越大、位置越高、做功本领越大，物体具有的重力势能就越大，其表达式为：Ep＝mgh，重力做功等于重力势能的减少量。
【解答】解：由题意可知，小球落地瞬间的重力势能为：Ep＝﹣mg（H+h）
小球下落的高度为h+H，所以重力做功为：W＝mg（h+H）
重力做功等于重力势能的减少量，所以重力势能的变化量为：△Ep＝﹣mg（H+h）。
故答案为：﹣mg（H+h），mg（h+H），﹣mg（H+h）。
【点评】本题关键是明确重力势能的定义公式中高度是相对与零势能面而言的，可以取负值，掌握重力做功与重力势能变化之间的关系，基础题。
6．（广西学业考试）如图所示，某同学乘电梯从一层到四层，该同学的重力势能　增大　（选填“增大”或“减小）；在电梯加速上升的过程中，该同学处于　超重　（选填“超重”或“失重”）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】重力势能公式Ep＝mgh；当物体具有向上的加速度时，支持力大于重力，处于超重状态。
【解答】解：重力势能Ep＝mgh，乘客乘坐电梯从一层到四层，高度h增加，故重力势能增加；
在电梯加速上升过程中，乘客也加速上升，加速度向上，支持力大于重力，故处于超重状态；
故答案为：增大，超重。
【点评】本题关键明确重力势能的概念判断重力势能的变化量，超重失重的条件是看加速度向上还是向下，加速度向上时处于超重状态，加速度向下时处于失重状态。
7．（秀屿区校级期中）质量是5kg的铜球，从离地面30m高处自由下落2s，其重力势能变为　500J　（g取10m/s2，取地面为参考平面）．
【分析】由运动学公式可求出2s内自由下落的高度，然后由几何关系求出物体的高度，由EP＝mgh即可求出重力势能．
【解答】解：物体下落的高度：h＝[image: 菁优网-jyeoo]得：
h＝[image: 菁优网-jyeoo]m
物体的重力势能：EP＝mgH＝5×10×（30﹣20）＝500J
故答案为：500J
【点评】本题主要考查了自由落体运动位移时间关系及重力势能公式的直接应用，知道重力势能EP＝mgh与参考点的选取有关．
8．（秦都区校级月考）重力势能势能的大小：Ep＝　mgh　．
【分析】重力势能：物体由于被举高而具有的能，影响因素有质量和被举高的高度，质量越大、被举得越高，重力势能越大；据此解答
【解答】解：物体由于被举高而具有的能叫重力势能，物体的质量越大、被举起得越高，那么这个物体的重力势能越大，因此物体的重力势能与物体的质量和被举高的高度有关，所以物体的重力势能的定义式EP＝mgh．
故答案为：mgh
【点评】本题考查物体重力势能的影响因素，要注意明确重力势能只与物体的质量和相对于零势能面的高度有关．
9．（邵阳校级月考）物体的重力势能总是相对于某一水平面来说的．这个水平面叫做　参考平面　．在图中若取井中水面为参考平面，则地面上物体的重力势能为　正　，（填正或负），井底物体的重力势能为　负　．（填正或负）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】物体的重力势能具有相对性，即物体的重力势能总是相对于某一水平面来说的．这个水平面叫参考平面； 已知小球的落地点相对于参考平面的高度，则由重力势能的表达式可求得小球在落地时具有的重力势能
【解答】解：物体的重力势能总是相对于某一水平面来说的．这个水平面叫做参考平面．
在图中若取井中水面为参考平面，则地面上物体的位置高于该参考平面，重力势能为 正，井底物体的位置低于该参考平面，重力势能为负．
故答案为：参考平面； 正； 负
【点评】本题为机械能守恒的基础类题目，关键要明确重力势能的相对性以及重力势能的正负的意义：位置高于该参考平面的物体重力势能为 正，位置低于该参考平面，重力势能为负．
10．（长沙校级月考）以10m/s的速度将质量为m的物体竖直向上抛出，若空气阻力忽略，g＝10m/s2，则物体上升的最大高度是　5　m，当物体上升至高度为　2.5　m时重力势能和动能相等．
【分析】（1）上升的最大高度时速度为零，根据机械能守恒定律即可求解；
（2）小球做竖直上抛运动时，只有重力做功，机械能守恒，总机械能不变，根据机械能守恒定律列式即可求解．
【解答】解析：（1）以地面为参考面，设物体上升高度为h，由机械能守恒定律得：
[image: 菁优网-jyeoo]＝mgh，
所以上升的最大高度为：h＝[image: 菁优网-jyeoo]m
（2）在地面：E1＝[image: 菁优网-jyeoo]，
在高h1处Ek＝Ep，E2＝mgh1+[image: 菁优网-jyeoo]＝2mgh1
由机械能守恒定律得：E1＝E2，
即：[image: 菁优网-jyeoo]＝2mgh1
解得：h1＝[image: 菁优网-jyeoo]m．
故答案为：5，2.5
【点评】本题利用机械能守恒定律求解竖直上抛运动；利用机械能守恒定律解题的优点是：解题时只需注意初、末状态，而不必考虑物体的运动过程．
四．计算题（共2小题）
1．（娄星区校级期中）如图，质量0.5kg的小球，从桌面以上h1＝1.2m的A点落到地面的B点，桌面高h2＝0.8m。若以桌面所处平面为零势能面。（g＝10m/s2）求：
（1）小球在A、B两点时的重力势能；
（2）下落过程重力做的功。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】（1）运用重力势能公式求解，注意小球位于零势面之上，重力势能为正值，反之重力势能为负值；
（2）根据功的公式W＝Fs求解；
【解答】解：（1）小球在A点的重力势能为EP1＝mgh1＝0.5×10×1.2J＝6J；
小球在B点的重力势能为EP2＝﹣mgh2＝﹣0.5×10×0.8J＝﹣4J；
（2）重力做的功为：W＝mg（h1+h2）＝0.5×10×（1.2+0.8）J＝10J；
答：（1）小球在A点的重力势能为6J，小球在B点的重力势能为﹣4J；
（2）下落过程重力做的功为10J；
【点评】理解重力势能公式含义，需注意小球位于零势面之上，重力势能为正值，反之重力势能为负值。
2．（无锡学业考试）水上摩天轮耸立在蠡湖北岸，为无锡增添了一道风景，它架设70个轿厢，可同时容纳384个人观光，如图所示。设摩天轮的半径为R，一质量为m的游客乘摩天轮匀速旋转一圈所用时间为T，重力加速度为g。求：
（1）摩天轮旋转的角速度大小；
（2）从最低点到最高点，该游客重力势能的增加量；
（3）该游客在最高点时对轿厢的压力。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
【分析】（1）根据圆周运动的周期求出旋转的角速度大小；
（2）根据上升的高度求出重力势能的增加量；
（3）根据牛顿第二定律求解游客在最高点时对轿厢的压力。
【解答】解：（1）摩天轮旋转的角速度大小为[image: 菁优网-jyeoo]
（2）根据△EP＝mgh得，游客重力势能的增加量为：△Ep＝2mgR
（3）在最高点由牛顿第二定律得：[image: 菁优网-jyeoo]
解得：[image: 菁优网-jyeoo]
由牛顿第三定律得：
游客在最高点时对轿厢的压力[image: 菁优网-jyeoo]
答：（1）摩天轮旋转的角速度大小为[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）从最低点到最高点，该游客重力势能的增加量为2mgR；
（3）该游客在最高点时对轿厢的压力为[image: 菁优网-jyeoo]。
【点评】本题考查了圆周运动知识的基本运用，掌握向心力、角速度、线速度、向心加速度、周期的基本公式，并能灵活运用。
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